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[bookmark: _GoBack]מסכת מגילה  פרק ב משנה ב
הלכות שונות בקריאת המגילה ובכתיבתה

משך ההוראה: שיעור אחד

נוסח המשנה
קְרָאָהּ סֵרוּגִין, וּמִתְנַמְנֵם - יָצָא.

הָיָה כּוֹתְבָהּ, דּוֹרְשָׁהּ, וּמַגִּיהָהּ -
אִם כִּוֵּן לִבּוֹ – יָצָא, וְאִם לָאו - לֹא יָצָא.

הָיְתָה כְּתוּבָה בְּסַם, וּבְסִקְרָא, וּבְקוֹמוֹס וּבְקַנְקַנְתּוֹם, עַל הַנְּיָר וְעַל הַדִּפְתָּרָא – 
לֹא יָצָא, עַד שֶׁתְּהֵא כְּתוּבָה אַשּׁוּרִית, עַל הַסֵּפֶר וּבִדְיוֹ.

מבנה: 
1. זיהוי חלקי המשנה – רישא, מציעתא, סיפא. 
2. זיהוי מילות הדין – יצא / לא יצא. 
תוכן
 (
קְרָאָהּ
 
סֵרוּגִין
) (
וּמִתְנַמְנֵם
)רישא:


 (
יָצָא
)


התלמידים יתקדמו בקריאת התרשים: מהו המקרה הראשון? מהו המקרה השני? מה הדין המשותף לשני המקרים? מה זה בדיוק אומר שיצא?

סרוגין – הפסקות. התלמידים יכריעו את הדין כאשר אבא פספס חלק מקריאת המגילה – האם עליו לקרוא את כולה שנית או רק מהקטע שהפסיד? מדוע?
מתנמנם – מתנמנם הוא אדם ש'מנקר', הוא עדיין לא ממש ישן, ומגיב לסביבתו (אם יקראו לו הוא יענה לקריאה) נבחין בין מתנמנם שיוצא ידי חובה, כמובן כל עוד אכן קרא את כל המילים, לבין ישן- שלא יצא ידי חובה. 
(עוד נציין – שהמשנה עוסקת בקורא את המגילה בעצמו, ולא בשומע מבעל קורא! כאשר מתנמנם שומע מבעל קורא לדעת הפוסקים לא יצא, מכיוון שדי בוודאות לא שמע את כל המילים, רק מתנמנם שקורא בעצמו יצא – כי עינינו הרואות שקרא את כל המילים.. ואילו ישן פשוט שלא יצא, כי עוד לא נולד מי שקורא תוך כדי שינה. לא נכנסו לחילוק זה, אך כן דייקנו באיורים להראות שמדובר בקורא ולא שומע מבעל קורא)

מציעתא:
במציעתא אנו נדרשים למושג חשוב ומרכזי בקיום המצוות – כוונת הלב. 
בקצרה נסביר שישנה מחלוקת יסודית וחשובה בין פוסקי ההלכה האם מצוות צריכות כוונה או שאינן צריכות כוונה – כלומר: האם כאשר אדם עשה את פעולת המצווה אך לא התכוון לקיים בכך מצווה  (למשל – אדם לבש ציצית במטרה למדוד אותה ולא במטרה לקיים מצוות ציצית – האם קיים מצווה?). משנתנו היא אחת הראיות החזקות לדעה שמצוות צריכות כוונה- שכן היא אומרת שאם אדם קרא את המגילה אך לא התכוון באותו הזמן לקיום המצווה אלא לעשות פעולה אחרת (הגהה, דרשה או כתיבה) – הרי שהוא יצא ידי חובה אך ורק אם התכוון במפורש לקיים את המצווה.
מהתלמידים נבקש לזהות את המקרים, ונסביר להם את העיקרון. האם האנשים עשו פעולה שבדרך כלל מי שעושה אותה מתכוון לקיים באותו זמן את המצווה? ודאי שלא! בדרך כלל בזמן הדרשה הרב לא מתכוון לצאת ידי חובת המצווה. בדרך כלל הסופר לא מתכוון בזמן שהוא כותב מגילה לצאת ידי חובה בקריאה שהוא קורא מהמגילה שממנה הוא מעתיק! וכן בהגהה. מה אם כן צריך אדם שעושה אחת מעולות אלו כדי לצאת ידי חובה בכל זאת? להתכוון!
נציג את הדברים בתרשים (זהו לא תרשים כאמד"ט 'קלאסי' – אך שמרנו על הצבעים המוכרים לתלמידים:
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לאחר ההסבר, התלמידים יתבקשו ליישם את הנלמד. חגי שואל מה הדין למעשה באדם שקרא את המגילה תוך כדי הגהת המגילה - יעל תענה שזה תלוי. במה הדבר תלוי?
נשים לב גם לצורת הכתיבה דורשהּ, מגיההּ, כותבהּ – קיצור של מה זה? למי הכוונה במילה אותה?
עוד נדגיש, במקרה כותבה - אין הכוונה למגילה הנכתבת כעת, שהרי היא פסולה עד שתיכתב!! מדובר שהסופר כותב מגילה אחת, ולפניו מונחת מגילה אחרת, כשרה ומוכנה, שממנה הוא מעתיק ולפני כתיבת כל מילה ופסוק הוא קורא בקול. (ראו באיור דוגמא, יש להדגיש זאת בפני התלמידים – 'למה איירו ליד הסופר עוד מגילה?' או 'בקריאה מאיזו מגילה יכול הסופר לצאת ידי חובה?' 'איזו מבין שתי המגילות שבאיור כשרה כעת'?)
סיפא:
הָיְתָה כְּתוּבָה בְּסַם, וּבְסִקְרָא, וּבְקוֹמוֹס וּבְקַנְקַנְתּוֹם, עַל הַנְּיָר וְעַל הַדִּפְתָּרָא – 
לֹא יָצָא, 
עַד שֶׁתְּהֵא כְּתוּבָה אַשּׁוּרִית, עַל הַסֵּפֶר וּבִדְיוֹ.
נבחין בין סוג הדיו הבעייתי, לסוג הקלף הבעייתי.
מה משותף לסם, סיקרא, קומוס, קנקנתום? דיו בעיית. מה משותף לנייר ודפתרא? 'קלף' בעייתי (נייר הוא בכלל לא קלף, דפתרא היא קלף לא מעובד.
אז מה התנאים לכשרות המגילה? באשורית (מה זה אשורית – האם זוכרים באיזו משנה התייחסנו לשפה זו? מהי?), על קלף (עור מעובד), דיו- שחור, שאינו נמחק.

נסכם את היחידה: מי יצא ומי לא יצא ידי חבוה?
1. עשה הפסקות בזמן קריאת המגילה.
2. נמנם בזמן קריאת המגילה, אבל קרא את כל המילים.
3. קרא את המגילה כדי לבדוק אם אין בה טעויות ולא התכוון לקיים את מצוַת קריאת המגילה.
4. קרא את המגילה מתוך מגילה שהודפסה על נייר.
5. קרא את המגילה מתוך מגילה שנכתבה בעברית, על קלף, ובדיו.

מיומנות
בזמן לימוד משנה זו נמשיך להכיר את תרשימי הכאמד"ט, בעיקר ברישא שבה המבנה פשוט מאוד.

משמעות
ניתן לדבר על החשיבות של כוונת הלב במצוות. הכוונה הבסיסית היא לדעת שאני עושה את הפעולה הזו כי ה' ציווה אותי. זו לא פעולה סתמית. גם כשאני נוטל ידיים, מתפלל וכו' – אני צריך לזכור לפני מי אני עומד, לזכור שאני עושה פעולות אלו במצוות ה' ועל מנת לעבוד אותו ולקיים את מצוותיו.

כיוון אחר הוא לעסוק בחשיבות של שמיעת כל מילות המגילה, עסקנו בכך במשנה הקודמת ונעסוק בכך בהמשך.

אפשר גם לדבר מעט על הכתיבה, מהי מגילה כשרה, למה בכלל היא צריכה להיכתב על קלף? (הן מבחינה הלכתית והן מבחינה רוחנית.)
מושגי תוכן
כַּוָּנַת הלב
בזמן קיום מצוָה, על האדם לְכַוֵּן אֶת לִבּוֹ, כלומר לחשוב על כך שהוא עושה את הפעולה בשביל לקיים את המצוָה שה' צִוָּה אותו.
אדם שעשה מעשה מסוים, אך לא התכוון באותו זמן לקיים את המצוָה – לא יצא ידי חובתו.
בשלושת המקרים שנזכרו במשנה (כותבה, דורשה, מגיהה, האדם עשה פעולה שבדרך כלל כאשר עושים אותה לא מתכוונים לקיים באותו זמן את מצוַת קריאת המגילה.
למרות זאת - אם האדם כיוון את לבו, כלומר, בזמן עשיית הפעולה הוא חשב על כך שהוא מעוניין לקיים את המצוָה – הוא יצא ידי חובה.


